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Az ellensége« légiterror Magyarorszag 
ellen tovább tart. Az ország lakossága 
hősi lélekkel és kemény kitartással áll­
ja ezt a rohamot. A légelhantas m,md 
fokozottabban és eredményesen műkö­
dik. Tegnap este is légvédelmi tüzérsé­
günk és éjszakai vadászaink hatásos be­
avatkozása folytán az ellenséges gepek 
visszafordulásra kényszerültek.

*

Az erdélyi fronton számunkra ked 
vpzöen alakul a hadihelyzet. Berlini je 
.lentés adja tudtuk hogy a székely me 
dencében. illetve Torda térségeben az 
ott levő szovjet és roman csapatok ki­
merülésük folytán beszüntettek táma­
dásukat. A magyar és német erők hn 
„es ellenállása és szilárd elhárítása 
hozta meg ezt az eredményt. Az utób­
bi napokban a székelyföldi csúcsuk ben 
támadott a szovjet, de. támadásai meg­
hiúsultak. Marosludas mellett egy ro­
mán ezred kísérletezett tamadassal, de 
, magyar és német csapatok te .lesen 
felmorzsolták a támadókat.

A szovjet, szokásos súlypont-nme.ye- 
rési taktikáját követve, a Keleti Kár­
pátok helyett újabban az Erdos Karpa- 
Iokban folytatott nagyobbaranyu ak 
riót. A bcszkidi hágókat akarta átlépni, 
de ez a kísérlete is meghiúsult.

*

Az erdélyi hadihelyzet szemlélésétel 
jsjen érdekes az a megfigyelés, amit egy 
német katonai szakíró tett. Szerinte a te­
lek arra vallanak, hogy a szovjetnek fon­
tosabb a Balkán, mint az, hogy Magyar- 
ország ellen nagyobb tömegeket vessen 
harcba. Ebből a szemszögből ítéli meg a 
német szakiró a délerdélyi fejleménye,<e 

lehet benne valami, hogy túlsókat 
„cm akar áldozni a Szovjet román fé­
kekért. mindazonáltal természetes, hogy 
feltevésekre nem lehet alapítani a védel­
met és minden eshetőségre készen álhwk 
ősi földünk védelmében.

\, európai háború két fő jellemvo­
nása ezidőszerint a nyugati hadszínté­
rén a szövtségeseknek az a kiser.e e-

se érdekeben. E nehézségek kétfélék 
egyrészt az angol-amerikaiak badmuve 
leli tekintetben mutatkozó légi fölényé­
ben jutnak kifejezésre, másfelől az 
eindhoveni szövetséges támadás to­
vábbhaladásában. A változást kétségte­
lenül a szövetségesek nagyszabású ejtő­
ernyős hadműveletei vezették be A 
számtalan viziúttal átszelt holland te­
rületen. ahol gépesített csapatok csak 
a hidak sértetlen megszerzése eseten 
haladhatnak zavartalanul előre eszmé­
nyi tere nyílik a légi haderő kisegít« 
alkalmazásának.

Mint a Német Távirati Iroda jelenti.
Középből lan diában a helyzet alakulata 
még nem jutott el a csúcspontig. Az 
angolok bár lényegesen kisebb aranyban, 
tovább folytatják a légiúton tor.eno 
csapatszállításokat. Ezzel szemben 
német csapatok ellenállása >« megerm 
södötl. A Hollandiáért folyo csata 
ilyenformán még előkészítő stádiumban 
van és német részről ezért nem is bo­
csátkoznak jóslásokba.

A finn dráma befejezés felé köze:* 
dik. A finnek már átadják a szovjetnek

a kijelölt területeket és általában meg­
kezdődött a fegyverszüneti egyezmény 
pontjainak végrehajtása. Meg epe. i
szamba megy, hogy Finnország megsza­
kította diplomáciai kapcsolatait Ma 
gyarországgal. Nyilvánvalóan kenyszen-
tették erre a lépésre.

Berlinben már állást foglalnak a mn 
ügyben- A fegyverszüneti ^ltclr,cj;C ' 
amelyeket Finnország Moszkvába
kénytelen volt elfogadni, berlini mér­
tékadó körökben úgy tekintik, min I 
finn nemzet fennállásának halálos He 
letét. í

ma-zásának. ■ — pg

iSíszat-d' meztek minden támadás el__ . . íJUMeimi tüzérség es az ejszaua. im~tc ..............
A MTI jelenti: Szeptember 20-án a 

délelőtti órákban erős ellenséges kötelé­
kek téptek be a délnyugati határon o 
zömmel a Dunántúl, részekben pedig a 
Duna-Tisza közének át repülése után. - 
egyes duntátuli és Duna-Tisza közt: hely­
ségek, valamint Budapest ellen terrorrá 
madást intéztek. A lakosságnak veszte 
ségei voltak és anyagi károk ke,étkez­
tek. A légvédelmi tüzérség hatásosat 
működött és eddig számos gép lelövéset 
jelentették.

A MTI jelenti: Szeptember 20-án az 
esti órákban szovjetorosz repülőköte'e- 
kék léptek be északkeleti határainkon 
keresztül az ország légterébe és terrortá­
madást intéztek egyes tisztántuli helysé­
gek ellen.

Az északkelet felől történt berepu'cs 
sei egyidejűén és kisebb kötelék esz az, 
határunkon át is belépett az ország lé? 
terébe.

A légvédelmi tüzérség és az éjszaka: 
vadászok hatásos beavatkozása folytán 
azonban az ellenséges gépek vi^afir- 
dulásra kényszerültek. Tervszeretülenu'. le 
dobott bombáik a lakosságnak ve-zo-.i. 
geket okoztak és károk keletkeztek.

Eddig több ellenséges gép lelüvését je­
lentették. .. ..

Az északról és északkeletről tor _u 
berepülésükkel egyidőben angolszász
bombázókötelékek lépték át az ors-.g 
délnyugati határát és a Dunantm ok ■ 
északi irányban repültek A bevetett c 
szakai vadászok és a légvédelmi tüzér-* 
az. ellenséges kötelékeket szétszór'.- - 
megakadályozták tervszerű tamadas 
rehaKásában. A visszatérésre kényszer,,,» 
n-épek tervszerűtlen!',1 ledobott bomoa, 
sem veszaeségeket, sem anyagi kar, nun 
okoztak. Számos ellenséges gepe. 1 
tünk 1c.

tereue.

Újabb rádióközlés a magyar-román 
diplomatacsere ügyében

• fi. . T,.vot.it károm na ni v árak o

h n zy
bf. IM tev ......... , .

balszárnyidon, a Rajna deltája
njrafrlé irányuló át töréssel hozzak 

moháéba az arcvonalat, a keleti are- 
vonálon pedig az arcvonal nagyarányú 
megszilárdulása. Ezek a jellegzetes,e- 
,-ek magukban foglalnak a jovo alakú­
jára nézve mindet, lehetőséget Az 
e'múlt hetekben a keleti had,helyzet- 
ben beállott javulás kétségtelenül 
módot adott, a német badvezeto-egne 
arra hogy szabadabban -elekefk a 
nvugalon fokozódo nehézségek lekuz.le-

A budapesti rádió ma délután njab 
felhív ást közvetített a diploma lacsere 
dolgában a román kormányhoz.

A magyar kormány értesítette a ro­
mán kormányt, hogy a diplomata ku on

vonatot báron,napi várakozás után Lo- 
kiisbázáról Budapestre irány,tolta vi** 
sza. Egyidejűleg felhívta a roman V-r 
mányi, hogy közölje a cserere rouatk 
zó kíván 'ágait.
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Ä maaas éssaUon lévő német 
csapatok é,tépték a Mim hatart

__ . ... ... ti a uzoviet-fmn fegyverszünetBerlinből jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti. A magas északon tevő neme, ne- 
gvi hadsereg parancsnoksága közli

A magas északon levő nemet csapatok

most a szovjet-finn fegyverszünet miatt 
szükségessé vált mozdulatok során má. 
több heb en átlépték Finnország határát 
amelyet kelet felől három éven át védel­

meztek minden támadás ellen. Ezzel "no 
területre tolódott a harc Európa és 
finn nemzet halálos ellenségével. Amit t 
belátó elmek régóta tisztán láttak, mo.-i 
már ténnyé vált. Szovjet csapatok adep 
ték a határt és tovább törtek előre Bízó 
nyos finn köröknek azok a reménye,, 
hogy ősi elelnségük megáll a határon. - 
ezzel egyetlen csalódásba ment at un. 
falvak és emberek hadiövezetbe keruUcA 
olvan fejlemények révén, amely eke" •' 
német hadveztőséget semrm telelőim 
nem terheli

Stockholmból •jelentik: (MTI) A. Nem."
;: ejenti: Helsinkiből hír érkezett, u u.Y » 
tim,, kormány szerdán megszakít -,U ,
konz.uii és diplomáciai kapcsolata'= a 
gyarországgal. Szlovákiával és H-rvjloi 
szaggal.

Stockholm. (1W77.A A Német Távira-t 
Iroda jelenti: A Ny a Daglihl Alléi,and., 
tudósítója szerint már megkezdődön >' 
prkkalai földnyelv kiürítése ame.y-U 
Finnország a fegyverszüneti szerződé» 
értelmében átad a Szovjetuniónak.

Géniből jelentik: (MTI) A Német f! K" 
lenti: Az United Press jelenti Stod-ho m- 
ból. hogy a szovjetorosz-finn fegvvvszu 
neti szerződés záradékot tartalma.-, ni-'1 • 
nek értelmében Finnországot Imui'áb
két hónapra teljesen elkülönítik a kuh 
lúgtól. A telefon, távíró és posta, össze 
köttetés, valamint külföldi utazások el­
lenőrzése ,az erre a célra kiküldött szov­
jet bizottság hatáskörébe tartozik

Egy másik határozat arra kot lm.' 
r Finnországot, hogy finn csapatok fec> 
elve rezzék le az északfinnországi
t, csapatokat. Ezt a szovjet paranc.-t-nsiz 
1- V alatt kötelesek lefolytatni.
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R székely medenceben es e tcrdrn 
térségben a románok es a bolscyistak 

kimerülésük miatt beszüntettek
előretörésüket

mellett eav betört román ezredet lelmorzsfoltunk. Meg- Maresludas^mollett^v »|"edás Mar0svásárhelytöl delre

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti a keleti arcvonalról:

A székely medencében a románok es a 
bolsevisták kimerülése miatt, elűretórésü 
két a tordai térségben beszüntették és 
egylátszik további erősítéseket várnak 
Marosludas melletl egy betört román .ex 
redet felmorzsoltunk. Megsemmisuettünk 
IP harckocsit és több mint 100 fogatolt 
jármüvet. A székely Csücsökben a hohe 
visták q Marosvásárhelytől délre eső tér 
ségben, valamint a Dorna Vatra mellett, a 
Keleti Kárpátok között északra vezető 
utak mentén, több előretörést intéztek 
azonban valamennyit visszautasítottuk 

Az ellenségnek hetek óla folyó kiset le- 
te, hogy az Erdős Kárpátokban a besz 
kidi hágókat átlép.ie, csat a repülőink erős 
támadása ellenére, kedden is hiábavaló 
volt.

A német véderő főparancsnokság közli j 
DöJerdélyben és a székely k szögé!és 

Ken meghiúsítottuk a bolsevisták 'ama 
disait. .

A Sanok-Krosno szakaszon csapataink 
Ugyanígy heves szovjettámadáspkat 
visszavertek, megtisztítottak egyes hé tö­
rési helyeket és megsemmisítettek 27 
ellenséges páncélost. Varsónál az ellen 
ség köd védelmében támadást kísérelt 
meg több helyen, hogy átkeljen a Visz­
tulán. Az átkelési kísérleteket meghiú­
sítottuk. Egyes, a nyugati partra átha 
tolt ellenséges csoportokat elvágtunk.
A várostól északkeletre elhárító tii- 
Vünkben megakadtak a bolsevisták ts 
madásai. Mitautól délnyugatra támadá­
saink. ellenséges ellentámadások elhárí­
tása után állásaink megjavítását ered­
ményezték-

Lettországban és Észtországban visz 
ázavertiik vagy feltartóztattuk a ho'se 
vistáknak számos páncélossal és csata- 
repülővel támogatott támadásait és 
megsemmisítettünk sok ellenséges pán 
eelost. Háromnapos erdei harcokban a 
kandalaksai szakaszon. gránátosaink 
lendüléfép támadásokkal áttörtek két 
ellenséges hídfőt,

fokozódott a harcok heves­
sége az olasz fronton

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
az olaszországi hadszíntérről: A Firen 
zétől északra levő térségben a szövetéé 
gesek nyomása lényegesen gyengült, 
viszont a brit 8-ik hadsereg jobbszárnya 
kedden fokozta támadása hevességét, 
rígvhogy az egész, offenziva során eddig 
ilven hevességű harcok még nem vol­
tak Az angolok 25 napi hiábavaló 
küzdelem után reméltek, hogy sikerül 
henvomulniok a nemet arc vonalakba. 
Hétszer egymásután támadtak, de mind­
össze egy nagyobb betörést tudtak el­
em! amelyet 37 brit páncélos ■ szétlövé­

sé illán a német páncéloi- kötelékek 
este elrctetszcltek. A németek kétszáz 

I. foglyot ejtettek. A többi szakaszon az 
ellenség minden előretörése összeom­
lott. Firenzétől északra a szövetségesek

támadásának lendülete, különösen nagy 
embervcsztcscgeik miatt lényegesen 
csökkent. Csak az esti órákban támad­
tak a Giocei hágótól nyugatra, de si­
kertelenül

Téved az, aki azt hiszi, hogy Német­
ország elveszett, mondia Schmidt

követ
(MTI) Német illété-Rerlinből jelentik 

;es helyről közlik:
A nemet külügyi hivatni szerdai sqitó- 

értekezleten dr Schmidt követ beszámolt 
a Führer főhadiszállásán szerzett benyo­
másairól. ahol a Poglavniknak a FOhrer- 
nél • tett látogatása alkalmával, néhány 
nápot töltött. Azok a méretek — mondot­
ta többek között— amelyeket a háború 
öltött, elkerülhetetlenül arra a végső kö­
vetkeztetésre vezettek, hogy csak á forra­
dalmi. párt győzelmével vagy pusztulásá­
val végződhetik. A közelmúlt és a jelen 
sok példája, Románia, Bulgária és Finn­

ország esete mulatja, hogy téved, aki az1 
hiszi, hogy a régi módszerekkel befejez­
heti ezt a háborút. Aki ma ügy véleke­
dik, hogy Németország elveszett, ha az 
ellenség a Rajnánál, Kelet-Poroszország­
ban, vagy máshol nemei földön áll, az 
ugyanilyen tévedésnek engedi át ma 
Kát.

— Csak az veszti el a háborút - han­
goztatja Schmidt dr — akinek karú meg­
bénul és akinek kifogy a lélegzete A 
helyzet elemzéséből Schmidt dr a Kői ét­
kező végső következtetésre jutott:

A politikai felismerés azt mondja. Né-

Mozik műsora :
APOLLÓ: Irta az élet.
BELVÁROSI: ő-ös számú őrház. 
CASINO: Szép csillag.
KORONA: Mindenki gyanús.

metországnak győznie kell, mert külön 
ben a birodalom elpusztul. A katonai e
gazdasági realitás azt mondja: Németor- 
szág győzhet. A nemzeti és szellemi ön­
tudat azt mondja: Németország gv.'/n. 
fog'

így szárnyas bomba 
négyszáz hazat rongált meg

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenh: 
Mint a brit hirézolgáUt jelenti, a but 
eeészséeü-yi min észter kijelentette, 
hogy egyes német ezarnyaebombak l >U 
házat rongállak meg. Egy szárnyasom­
ba átlag négyszáz, házal rongált meg 
A miniszter hangsúlyozta, hogy a Lon­
donból elszállított lakosoknak továbbra 
i* távol kell maradniok a fővárostól.

Amszterdamból jelentik: (MID A Ne­
met TI jelenti: A hril hírszolgálat jelen­
tése szerint szerdán, a kora délelőtti 
órákban is zuhantak német szárnyasbom 
bák Londonra és Dél-Angliára. A szar- 
nyasbombák károkat okoztak és ember­
életben veszteségek keletkeztek.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Néme 
TI jelenti: A finn fegyverszüneti bizott­
ság' Moszkvából elutazott és hazatérőben 

van.

Közép-Holland iában a nemetek 
eredményesén támadják a légi utón

szállított ellenséget
Az utolsó elkeseredett harcok Brest kikötőjében

. . jt.S! ,4 Alt-o
Bclin. (MTI) A Führer főhadUzál- 

ásáról jelentik a Német Távirati Iro­
dának: A véderő főparancsnoksága
közli: Középhollan diában összpontosí­
tott támadásainkkal továbbra is össze- 
szűkitettük Aarnheim térségében a légi 
úton szállított ellenséget. Vadászkötelé­
keink kiváló támogatásával" az ellenség­
nek súlyos ember- és anyagveszteséget 
okoztunk. Eddig 1700-nál több foglyot 
ejtettünk. Eindhoven térségében az cl- 
enség északkeleti irányban nyomult 
előre páncélosokkal. Csapataink itt is 
ellentámadást indítottak. Aachentől 
északnyugatra az ellenség csak nagy­
számú páncélos erőkkel tudta kiszélesí­
teni betörését, A várostól délnyugatra 
visszavertük az ellenség valamennyi tá­
madását, részben súlyos veszteségeket 
okozva az ellenfélnek, Ellentámadá­
saink lassan előrehaladnak. Nancy és 
Lun évi liehen elkeseredetten harcolunk. 
Ä többi arcvonalon csak helyi harci 
cselekmények voltak. Visszavertük az 
ellenség folytatódó támadásait Calais. 
St. Nazairr es Boulogne erődítései el­
len, Brest erődjének teljesen elpusztult 
város és kikötőnegyedében folvtatott 
harc befejezése után. kedden már csak 
egyes harccsoportok tartották magukat 
elkeseredett harcban Grúzon utolsó tá­
maszpontjain-

A V. 1. megtorló tüze tovább tudni 

Londonra.
Olaszországban az adriai térségben 

elérték tetőpontjukat a nehéz elhárító 
harcok. Hősiesen küzdő csapatainknak 
kedden is sikerült itt, részben új állá­
sokban megakadályozni az, ellenség át­
törését. Firenzétől északra és északke­
letre ellenséges támadásokat vissza ver­
tünk. A helyi betöréseket ellentáma­
dásokkal megtisztítottuk.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A nyugati arcvonal harcainak 
kedden Hollandia térségében volt a súly­
pont luk. Az ellenség ezúttal ejtőernyős 
erőket tett földre, úgyhogy a légi utón 
Hollanndia területére szállított ellenséges 
kötelékek mintegy három hadosztályt 
tesz ki már a számuk Elkeseredtt har 
cok vannak folyamatban Eindhoven kör­
nyékén és igen súlyos harcok dúlnak 
Neerfeldtől nyugatra is. Western-Schel-

détől délre levő német hídfő ellen 2<W 
páncétossak támadtak kedden éjszaka a Ka 
nadaiak, de a hídfőt eddig még nem tud­
ták kettévágni. A német csapatok az ék 
két oldalán lépésről-lépésre húzódnak 
vissza. Maastricht és Aachen között, csak 
csekély mértékben tudott előrehaladni az 
ellenség. Az Aachen áthatolására -nditoit 
támadások összeomlottak. Stoibers tér­
ségében a német erők visszafog'altak 
több erődöt.

Boriin. (MTI.): Mint i Német Táv­
irati Iroda jelenti. Nancy és Lnne vilié 
között a tél-nyereség céljából indítóit 
lendületes német támadó vállalkozások 
amerikai ellentámadásokba Ü'íóztet-. 
Kemény harcok dúlnak. A nemetek aok 
amerikai páncélost lőttek ki.

Boriin. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
bresti harcok befejezése után a német 
kötelékek a Grúzon félszigetről tovább­
ra is folytatják az ellenállást.

Német repülők tevékenysége 
Törd« térségében és

délre

£'Rádióműsort síiíar?
Vegyen

iééletet,1
5 lélibáht

Kapható t VlAtíY j-APOH diusaina!

Berlinből jelentik: (MT!) Az Interinf 
légügyi tudósítója jelenti, hogy a csata- 
repülők támadásának súlypontja, kedden 
az erdélyi harci térségben volt, ahol a 
román vasúti pályatesteket, közlekedési 
célpontokat és járműoszlopokat pusztítot­
ták. Torda térségben és Kolozsvártól dél­
re száznál több gépesített jármüve: meg­
semmisítettek. Legalább ugyanennyit 
megrongáltak. Számos ü.remanyagrak 
tárt felgyújtottak.

A Birodalom és Magyarország terüle­
tére történt berepüléssel kapcsolatban 
megállapítják, hogy a kelet felől bererüh 
ellenséges bombázó kötelékekből, ame­

lyek Budapest ellen intéztek támadást, 
37 ellenséges gépet lelőttek

Ellenséges repülők 
bombaszőnyeget dobtak 

Pozsonyt
Pozsonyból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A szlovák sajtóiroda jelenti, hogy 
szerdán a déli órákban elenséges bom­
bázókötelékek elrepültek a pozsonyi tér­
ség fölött és bombaszönyeget dobtaK a 
város területére. Egy iskola és lakóhá­
zak ersően megrongálódtak. Emberélet­
ben veszteségek voltak.

/•4
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Géniből jelentik (MTI) A Nemei TI 
jelenti: A Tribune de Genev V ich vb 51 
származó jelentése szerint ezrével tin­
ták meg a működését azok'. ... i ■ sztv - 
selőknek, akik a Petaih korinán' da1« 
dolgoztak. A tisztviselőket vivhyi 'ál!°- 
dákban helyezték el, amíg a tovább: in­
tézkedéseket meghozzák ellenük A vi 
chyi haditörvényszék előtt állítólag . 
tiincstkehö tárgyalások folynak le.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Ne­
met Ti jelenti: Az Associated Press pá­
rizsi jelentése szerint Párizs lakossága a 
legszükségesebb élelmiszereknek csak a 
felet kapja meg A gyógyszerekkel vao 
ellátás annyira súlyos, hogy a kórházak­
ban 10 sebesült közül 9 hal meg.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Táv­
irati Iroda arról értesül, hogy kedden 
este az utolsó gránát kilövése után ve­
geiért a német védők hősi harca Érési­
ben.
•♦♦♦»*♦*♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*******

Mezőgazdasági segéú- 
usztagok felállítása

a törvényes rend alappillére 
a Kormányzó Urunk

[Via seu dne* sem lehelnek e , t- zni politikai 
elképzelése.

A honvédelmi és a földmuveles- 
H-vi minisztériumok a termeles foly­
tonosságának biztosítása érdekében 
r' rendelték a mezőp,azdasag. setze«,- 
osztagok felállítását. Az oszt betaka- 
rUási és előkészületi munka,átok az.
eddigi munkaerőkkel is biztosítottnak
látszanak ugyan, azonban az More 
néni látható akadályok következtében 
(szükségesnek látszott, hogy a jelenleg 
rendelkezésre álló munkaerők kiesese 
esetén is rendelkezésre álljanak se- 
gédolszlagok. amelyek elvegezhe ik 
az őszi munkálatokat.

V fenti két minisztérium tékát '’V
rendelte, hogy minden faluból - 1
ezemclvt vegyenek igénybe a mezo-

lasági segéd osztagok céljaira. Lzc- 
a személyeket olyan csaladbo. 
kiválogatni, ahol a munkaiatok 

biztosítása már amúgyás biztosított- 
11,mk liHszik.

V rendelet .szerint mezőgazdasági 
munkásokat és cselédeket meg ön­
kéntes jelentkezés esetén sem lehel 
igénybe venni. Az illetők behívása 
csoportos behívójegy alapján történik 
f ellátásukról, valamint a rendelte­
tési helyükre való szállításukról ku­
li;,, pn-e a célra felállított szerv gon­
doskodik.

Amennyiben a segédosztagok nem 
kerülnek egyelőre bevetésre, akkor 
ugyancsak a fenti szerv határozza 
meg. hogy mlkr és hol kell jelentkez-

'.\k honvédelmi és földművelésügyi 

misztérium fenli rendeleté biztosi- 
, „ arra nézve, hogy az őszi belaka 
,'tási munkálatok zökkenőmentes be-

Szabndku, szept. 21. A napokban lo- 
gadta B ács-Bodrog vármegye főispánja 
,lr. b'nlcione Árpád a vámiegye tis<tw- 
selvkarát. akiknek nevében dr. '•>> 
líujfuy Ernő alispán I. ereset.eo szavak­
kal üibözólte az új fő. pánt Az an-pm 
üdvözlő szavaira a főispán a követke- 
a őket mondotta;

Mindenekelőtt mint sarkalatos miéit 
állítom fel — mondotta a főispán. — 
hogy a közigazgatásban politikai párt­
szempontok nem érvényesülhetnek, bo­
ros tünet volt az elmúlt hónapokban, 
hogy közigazgatási tiszív isi ők maguk is 
resztvettek politikai pártok szervezésé- 
ben ée irányítáedbaii.

Ugyancsak kóroé tünet vall. hogy 
közigazgatási tisztviselők állása inogha­
tott meg. ha nem álltak valamely párt 
szolgálatába. Viszont előmeneteli lehe­
tőséget jelentett a párt teljes kiszolgá­
lása. A pártok betiltásával e beteges ál­
lapot megszűnt. Egyik föfeladatiiní,. 
hogy az egymás elleni belső gyűlölkö­
dést. az egymás ellen indított hajszát 
véglegesen kiirtsuk a nemzet életéből.

A nyaklónélküli áthelyezések — foly­
tatta a főispán — megfosztották a köz- 
igazgatási tisztviselőt attól a nyugalom­
tól. melyre óriási műnk a fel adatai mei-

lett szüksége van. Az áthelyezett iis-.t- 
viselő új helyén he.yzetismerellel sem 
rende kezhet enne! fogva könnyen 
rossz befolyás alá kerülhetett

Tisztviselői áthelyezések vagy uyug- 
díjaztatáenak nincs helye =ein politikai, 
sem személyi, sem egyéb szubjektív ér­
dekből. ,

Másik különösen fontos feladatunk 
— hangoztatta a főispán — a belső 
rend fenntartása. Az ország azon all 
vagy bukik, hogy meg tudjul -e tartani 
a józan észt és a törvényes rendet. A 
törvényes rend fenntartása azonban 
csak úgy lehetséges, ha végrehajtásá­
nál nem érvényesül elfogultság vagy 
bármiféle más szubjektív szempont.

A törvénye, rend alappillére Kor 
mányim Urunk, az ő személyére kell 
függesztenünk tekintetünket. Boies
előrelátásával önzetlen egyéniségével, 
magas személyének kiváló ítélőképes«’ 
gével megimi'atja nekünk mindenkor 
az utat és megadja az irányt, ameiyet 
gondolkodás nélkül vakon követnünk
kell. , .

Ma senkinek sem lehetnek egyem 
politikai elképzelései, még részletkér­
désekben sem. A feltétlen engedelmes- 
„ég elve kell. hogy érvényesüljön.

i »♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦**

partizánból lett tiszt ma is alig akad *
bolsevistáknál...

Ivan Koslos szovjet őrmester szerint a 
szovjet haderő úr. -ben a partizán!, ib., 
rura rendezkedett he inmár és egész né­
peket igyekszik a hátUauunadásra rn;g- 
uyérni Az összes, most Kezére jutoU 
ukránokat, lengyeleket, fehéroroszjKat 
megfelelő “Henőrzés mellett partizánharc­
ra képezik ki. aki peóiv nem akar men­
ni, azt egvs/erüeri a helyszínen kivégzA. 
Van azonban a parti/ánharcnak egy még 
szovjet részről megállapított árnyoldala 
is. Mi gpedig .az, hogy a partizán csa i 
kor harcol, amikor akar Számos ham1- 
mas banda saját szakállára csatázik, ki­
foszt la sóját hatáskörébe tartozó fab-a-t, 
mint ahogy ezt Tito bandát tes, 
meggazdagodva, egyszerűen eltűnik

A partizánhadviselés nem számítható 
sehogy sem a becsületes Imre keretébe 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦**********
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Hitler fogadta Pavelicsot, 
a horvát állam vezetőjét

Németország megvédi Horvátország önállóságát
Berlinből jelentik: (MTI) A führet fő 

hadiszáilásaról jelentik a Német Távirati 
Irodának: A Führer szeptember 18-án fo­
gadta Pavelicsot, a horvát állam vezető­
iét, akivel a bolsevizmus és angol-ame­
rikai segítőtársai elleni közös harcról és 
Horvátország biztosításának kérdéséről 
folytattak megbeszélést. A német véderő 
híven a háromhatalmi egyezményhez, a vettek reszt.

-horvát katonák és usztasák oldalán meg­
fogja védelmezni Horvátország szabadsá­
gát és önállóságát.

A megbeszélésen Rihbentrop birodalmi 
külügyminiszter, Keitel vezértábornagy, 
valamint horvát részről Ala.ibegovics hor­
vát külügyminiszter és Gruics tábornok

A partizánok harci 
módszerei

A partizánt annakidején, apáink „korá­
ban, egyszerűen komit ácsinak hívták. A 
komitácsi felmászott a fára valahol Bosz­
niában, vagy odaáilott a padlásablakhoz 
s a gyanútlanul menetelő katonát oroz­
va, harc nélkül, lehetőleg dumdumgolvó- 
va’l lelőtte. Hiába irtották ki őket a 
helyszínen, ha elfogták, a komit ács-, 
mint a sötét Balkán hivatott és halálra-

fejezé-st és lebonyolítást nyernek.

Berettyóba fulladt 
(>ov martflttat gazdálkodó

IV
!m
riá

Nagyvárad, szeptember 21. Tegnap ha- 
0, végű fürdőzés történt Margit tán 
,..ulif7 Sándor -Vn éves margittai gaz- 
ikodó. ebédután lement fürödni a kert- 

lr újában folydogáló Berettyóra.
fürdés közben, a gazda át akart u?zm 

a túlsó partra és egyszerre eltűnt a víz­
ben. A többi fürdöző azt hitte, hogy '-•zu­
pán úszás közben akarattal bujt 'tz. 
alá c< <enki sem tulajdonított különösebb 
jelentőséget a dolognak. Annái nagyobb \

esetlen embert még percek múlva smt 
látták sehol. Többen azonnal keresésére 
indultak, de csak egy félóra múlva faUV 
tak rá, körülbelül háromszáz méterre si­
ló; a helytől, ahol akkor eltűnni lát áu 
Mire a vízből kihúzták, már nem volt
benne élet.

Tekintve, hogy Kognlicz '-ándor ?'f 
rencsétlenségéért. amit va'ószinü'eg ”'v' 
s/élhiidé« okozott, «enk't sem terhe' 
lelősség. zz ügyészség; megadta a tente''-

szánt „védelmezője" tovább gyilkolt é 
sohasem bocsátkozott szabályos, katonás 
küzdelembe.

Ez azonban még messze volt a parti 
zánháborutöt. A partizánokkal az első vv 
lágltáboru utáni orosz polgárháborúban 
találkozunk. Egyes nagyobb csoportok e 
háborúban nem alkottak rendes arevona 
lat, mert a nagy távolságok és a kévé 
ember miatt erra gondolni sem lehetett. 
Hanem egymást kerülgetve, ott csaptak 
le egymásra, ahol az ellenség legérzéke 
nvebb részét sejtették.

Mivel ez a módszer rendkívül alkalmas 
arra, hogy az ellenség pillanatra >e , 
son pihenőhöz, azonkívül az ellenség há­
tába küldött csapatoknak utánpótlással 
alig kell vesződniük, a Szovie* különös 
harcászati felfogása a partizánháborut a 
jelenlegi világküzdelem legelején már be­
vezette. A bandákat eleinte kitünően fel­
fegyverezve küldte ejtőernyő segítségével 
a nemetek hátába, különösen Lengv’e'or- 
sz.ágban. A partizánokkal olyan ntegáűo- 
podá«t kötöttek hogy sikeres harcatz 
után felveszik őket a vörös hadsereg 

természetes, hogy

POLITIKAI KISHIREK
Milánóból .leintik: (MTI) A Nemet TI 

jelenti: Rómából származó értesülés sze­
rint a Bonom! kormány folytatja az el­
járást a volt fasiszta tisztviselők ellen. 
Minden tisztviselőt, aki fasisztagyanus, 
azonnal elbocsátják A római penzagvi 
hivatalokból eddig 8b magas tan gu hsz 
viselőt bocsátottak el

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti.
,v nyugati arcvonalon Luxemburgban a
wahlendorfi hídfő ellen intézett több­
irányú támadás teljes sikert ért el. - 
váróét visszavették a német cápátok. 
Metz é„ Epinal között súlyos tan,adó 
és elhárító küzdelmek folytai;. Lhute. 
né!, a Mivel alsó folyásán a bidfó vál­
takozó I,arcok után, amerikai kézre ke­
rült.

Berlin. (MTI.) Az Interinj jelenti: V 
olasz hadszíntéren a német védők az 
egész arcvonalon feltartóztatták a zo 
vetségesek előretöréseit. Eircnzclo. 
északkeletre a németek ellentamadaata' 
visszafoglaltak egyes magas'ati ■< laso 
kát. Az. adriai szakaszon német csato­
tok erős hegyi állásokat loglallak e 
ahonnan messzire ellenőrizhetik az Vöt 
tiik fekvő terepei A Po-«ík>á? ke-.<"t* 
bejárója továbbra is zárva marad'.

A nvugati harctéren Eindhoven tér­
ségében, ide-odahullámzó harcok foly­
nak. Aarnheim térségében nos brit 
ejtőernyős csoportokat incgscminv-i'rt 
lünk. A német tartalékok mindenütt 
összpontosított támadásba mentek á'
Az Aaniheimtől északra levő tér-ég. ői 
egészen a Burgundi-kapuig megszilár­
dult a helyzet.

Berlinből jelentik: (MTI) A Netten f>
jelenti: Közép-Hollanidában a hciyze' a la 
Uniósa még nem jutott el a csúcspontig. 
Az angolok bár lényegesen kisebb iram ­
ban, tovább folytat iák a égi útim tőrre- 
nő csapatszállit ásókat Ezzé. szemben a 
német csapatok ellcnáila-a •< m ’S6i fö­
dött. A Hollandiáért folyó csata "veikor 
mán még előkészítő stádiumban van es 
német részről ezért nem is bocsátku'nai. 
jóslásokba.

Kedden a déli órákban északam“rikai 
bombázók támadásokat mlcz’ek Es zab- 
és Északnyugatncmetor-zi"! '■ hb l'r *
ge ellen. Különösen E ben/ • -iro..-t,i n 
keletkeztek épületkárok '■( w-■ r • ->• • 
Az elmúlt éjszaka eilen vg'"* lr'r',r 
támadások irányultak Miin-b-n. U 
bach és Budapest ellen. A 
erők lelőttek 37 ellenséges gép

A csatornán es az. lnd:ai orrán on hu- 
várhajóink elsülyesztettek négy ei!”iv 

séges hajót. összesen 2(5 000 b." I '
regisztertonnái és két fregattot. M í-'k 
három hajót torpedótalálatokkal su yo-

•tér
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Huszankátaméves fiatalemóee 
a tolmács kétszázmilliós állam

káluotítikai tálalna a,
Wilhelm Hoffmann, az 1941-es némel-iapán tár­
gyalások iap<in tolmácsa beszel arról, hogyan .s 

folynál, le a MílpoliUnni largyalaso.
A filmhíradó kepei peregnek a vász­

non. Magnéziumfények villannak a l»m 
pás teremben, ahol a fénylő mahagón asz­
tal körül komoly, hivatalos arccal dip­
lomaták ülnek, egyenruhájukon vagy /sü­
ketjükön kitüntetések sokasága csillan 
meg. _ Most — amint az olvasó talán 
kitalálta — egy fontos nemzetközi szer­
ződés aláírásánál vagyunk jelen a híradó 
jóvoltából. A küldöttségek vezetői sor­
ban Írják alá a jegyzőkönyveket. - Egy 
tisztviselő nyújtja eléjük a jegyzőköny­
veket, egy másik tollat ad kezünkbe, a 
harmadik pedig elitatja gondosan a tör­
ténelembe bevonuló aláírást...

Sokszor láttuk ezt a képet a híradók­
ban A jegyzőkönyvnek aláírása és kicse­
rélése azonban a záróaktus. Amié eljut­
nak két állam megbízottai ehhez a pont­
hoz, fáradságos és hosszú tárgyalások ut- 
iát kell végigjárniuk.

Ezekről pedig nem láttunk a híradók­
ban képeket. Kíséreljük meg most képet 
adni egy nálunk tartózkodó német fia­
talember elbeszélése nyomán.

Wilhelm Hoffmann három évvel ezelőtt, 
j041 márciusától májusig japán tolmács 
volt, az emlékezetes német-japán tárgya­
lásokon. E tárgyalások és az eredményük­
ként. megszülető megegyezések nagy 
horderejére rávilágít az, hogy ezek ered­
ményei után indíthatták meg a nemetek 
haderejüket az Európát fenyegető szov 
tet-rém ellen..

monda!

tartottak tehát a napi öt-hat óráig iartó 
megbeszélések. Egy-egy hétre állapítot­
ták meg előre a tárgyalási rendet A tár 
gyaló felek mindegyikének egy-egy kér­
désére a másik fél egy-egy órá'g tartó 
referátumot adott elő a tárgyalás- napo 
kon. A kérdéseket a megbízottak * tár­
gyalási rend megállapításakor adták át 
egymásnak, hogy legyen idő a kérdések­
re adandó feleletek kidolgozására A re­
ferátumok előadásakor is lehetett kérdé­
seket feltenni s amennyiben azok meg 
válaszolhatók voltak, rövid felelet meg­
született azonnal. Csak én, a tolmács 
nem szerettem a közbevetett kérdéseket, 
mert az azokra adott és’rögtönzött fe­
leletekre nem készülhettem elő Az előre 
fellett kérdésre adandó válaszokat min­
dig a tárgyalási napot megelőző es'e már 
megkaptam és magamnak lefordíthattam 
A közbevetett kérdéseknél mindig tnon- 
datról-mondatra haladtunk — vála>z egy 
mondatát, mondjuk, a német diplomata 
relém fordulva elmondotta, ezt én lefor­
dítottam japánra, aztán újabb német

mnnal. esetleg összefüggő 
japán fordítás...

— Elhiheti, nem a legkönnyebb mun 
Uh volt. közel három hónapig napi öt­
hat óra tárgyalási idővel tolmácskodni.
A tárgyalási órák közé iktatott villás 
reggelik, ebédek és vacsorák sem leien- 
tettek számomra pihenést. Az itt v-hang- 
Z(y pohárköszöntök fordítása is csak 
rám kárt.

_ A japán küldöttségben sok, azóta 
hiressé vált személy volt. Csak Yantashi- 
ta altábornagy, a Singapore! győzőnek és 
Hamura altengernagynak. a Salamon-sz.i- 
getek körüli tengeri ütközetek hősének 
nevét említem közülük...

_ Akármennyire is megtisztelő volt a
megbízatás: cn. a huszonhároméves fiatal­
ember. két közel százmilliós bírod alom 
képviselőinek tárgyalásain, mint tolmács 
_ mégis örültem, hogy vége a megfeszí­
tett munkának, amikor elérkezeti a be 
fejező mozzanat: a jegyzőkönyvek aláírá­
sa és kicserélése...

_ Ott voltam én is a hivatalos tömeg­
ben az aláíráskor. Az élményt magamba 
rögzítő szemmel figyeltem, amikor a kül­
döttségek vezetői az arany töltőtollal 
aláírták a jegyzőkönyveket. Akkor va­
lami büszkeségeiét is éreztem: én is 
hozzájárultam ahhoz, hogy ezek a légy- 
zőkönyvek megszülessenek...

Most is büszkeség csillog a szemében 
Messzenéz... Biztosan nem a debreceni 
öreg Nagytemplomot látja, amelynek tö­
vében beszélgetünk pedig.

Felriasztom emlékeiből:

Budapesten 
október 1-én kezdődik 

az iskolai oktatás
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormánv tagjai vitéz. I akntos <-ez,a
miniszterelnök elnöklésével, szerdán 
délelőtt 0 órakor minisztertanácsét 
tartottak. A ininiszteranáes időszerű 
kormányzati kérdéseket tárgyalt és 
három órakor erl véget.

A minisztertanács többek kezeit! .. 
székesfővárosi alsófokú ve középfokú 
tanintézetekben az oktatás megkezdé­
sének kérdésével is foglalkozott és 
annak megállapítása titán, bogy a be 
iratkozott tanulóifjúság és tansze­
mélyzet részére is elegendő és meg­
felelő óvóhely áll rendelkezésre, az 
oktatás megkezdésének időpont j?

A és idftáfc kpeív takobsma

Németország 
•apán tolmácsa

— Huszonhárom éves voltam akkor - 
Kezdi elbeszélését Hoffmann, —■ Február 
ban tettem le a tolmács! vizsgát a bér 
tini egyetemen a keleti nyelvekből s már 
dúsban a német, külügyminisztérium meg 
hívására már tolmácsként működtem ; 
német-japán tárgyalásokon Talán szo­
katlan, hogy ilyen fiatal férfira b'znak 
Olyan terhes feladatot, mint a külpolitl 
kai tárgyaiaások tolmácsolását, ahöl min 
den szónak jelentősége lehet... Magyará­
zata énnek az, hogv Németországban én 
voltam az egyetlen japán tolmács.

— Japánul tökéletesen beszélek é 
Majdnem tökéletesen Írok. 1935-ben egy 
évet töltöltem Japánban és az egy esz 
tendő elég volt ahhoz, hogy a japán nye

_ A japán nyelv is ural-táji, mint a 
magyar. Nem fedezett fel valami rokon­
ságot a két nyelv között?

— Amióta Magyarországon vagyok, 
rendszeresen tanulok magyarul cs máris 
igen sok rokonvonást fedztem fel a ma­
gyar és a japán nyelv között. Aminek 
őszintén örülök is, meert igv a magyar 
nyelv számomra egész könnyű, csak sza­
vakat kell tanulnom és a kiejtésre odafi­
gyelni egy kicsit...

— íme a hasonlóságok: a japán nyelv­
ből cpugy hiányzik a nemek közti kü­
lönbséglétei, mint a magyarból: a japán 
cpugy nem használ többes számot szá­
mok után, mint a magyar — tehát öt al­
ma és nem, mint az európai nyelvek 
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

október Vében állapította meg.

Ef|y nap alatt 
két láblörés

Nagyvárad. A nagyváradi mentők 
■ír, elmúlt nap két súlvns sérültet

mondják: öt. almák;; a japán is elhagyta 
a „van" igét, mint a magyar, a japán es 
a magyar tehát megegyezően azt mond 
ja: ő szép, elelntétben az európai nye1 
vekkel, amelyek mind így fejezik ki: ó 
szép van. A japán nyelvben is ragok van­
nak. „Tokió-ba", ezt Így mondják: ,.T<> 
Kio-e". — A szókincsben is talál az cm- 
ben azonosságot. „Jó" japánul is jói u- 
Icnt...
•_ Büszkék lehetnek a rokonságra - 

fejezi be. - A japán népet ott tartózko­
dásomkor megismertem s megszerettem 
_ a magyarsághoz is ezen rokonság szá­
lán jutok el. S mennél jobban ismerem 
meg a magyarokat, annál jobban szere­
tem meg őket is és ezt az istenáldotta 
gyönyörű országot

/.állítottak be a közkórházha. Az 
■gyík sérült Szöllősi Mihály 37 éves
államvasúti műszaki segédtiszt, akit 
jobb al szár töréssel szállítottak be a 
kórházba. Szöllősi szombathelyi be­
osztott, Nagyváradon volt elintézni 
valója és a szerencsétlenség itt érte 
utói. A másik sérült özv. Sabin Ele­
mérné 50 éves nagyváradi. Gyár-utea 
19. szám alatti lakos Bal combja tö­
rött el. Mindkét sérült állapota 
súlyos.

irizethevett a rendőrség 
egy varrógéptelvail

Nagyvárad■ Lopás vétsége címé: 
ma délelőtt egy őrízetbevétd történi 
a nagyváradi rendőrségen. Szabó Mar­
ton Blab a Lujza utca .50. szám alatti 
lakost tartóztatták le. mert a Várad- 
Zsigmond-uteai zsidó templomot V 
törte és az ott felhalmozott zsido­
bolunk közül egy- villanyerővel haj’
ható varrógépet lopott el. V rend

Ä volt gettó területén 
í felgyülemlett szemetet meg kell 

semmisíteni, esetleg elégetni
vet, amellyel már kora ifjúságom óta ko­
molyan foglalkoztam, az apró finomságo 
kig kiterjedően elsajátítsam. Apám annak­
idején Holland-Indiában dolgozott, mint 
építész. A néhány évet, amit ott töltött 
munkában, arra is felhasználta, — hogy 
engem utazni küldjön. — Bejártam az 
egész Távol-Keletet. Amit akkor tanul­
tam és tapasaztaltam, azt hasznában fel 
említett tolmács! munkámban és fogom 
felhasználni jövő pályámon: diplomata 
«/.eretnek lenni...

— De térjünk vissza az 1941. évi né­
met-japán tárgyalásokra. Ön tehát arra 
kiváncsi, milyenek voltak ezek a tárgya­
lások és milyen volt az én tolmács! mun­
kám...

Mondaíróí-mondjtra 
halad a tárgyalás

— A két állam diplomatái és szakfér- 
fiai összeültek Berlinben 1941 márciu-á 
nak első napián és miiu: 23-án fejezték 
he a tárgyalásokat, majd három hónapig

A volt gettó területén az udvarokon,
. alamint az utcákban nagyobb mennyi­
ségű gyúlékony «zeniét (szalma papír, 
tb.) maradt vissza E szemét sürgőé el- 

távolítása tűzrendészet"! illetve légoltal­
mi érdekből, úgyszintén közegészség- 
ügyi szempontból is fontos.

A rendkívüli viszonyok folytán a 
köztisztasági üzemnél megfelelő mun­
kaerő és fogai nem áll rendelkezésre.

Felhívom a volt gettó területén lakó 
háztulajdonosokat és lakukat, hogy az 
ott felhalmozott gyúlékony szemetet a 
legrövidebb időn belül semmisítsék meg.

A rendkívüli helyzetre tekintenél 
hozzájárulok ahhoz. hogy az éghető 
szemetet a helyszínen égessék el. A 
szemét elégetésének irányítása a lakó­
ház, légoltalmi parancsnokok kötelessé 
ge Az elégetést csak nappal és szél 
csen «les időben etabad ' végrehajtani, a 
legnagyobb gondossággal- A szemetet 
kbrbh kupacokban és állandó feliig*elet 
mellett kell elégetni. Tűzoltásra a légo

tüanltóeszközüket és vizet készenlétben 
kell tartani.

Az elégetésre a közvetlen szóbeli fel­
hívást a tűzoltóság kirendelt közegei a 
helyszínen — a m. kir. rendőrség 
ugyancsak kirendelt közegeivel együtt 

" adják meg és az ellenőrzést is ők
teljesítik. ,

Ezzel kapcsolatban felhívom a volt 
pelt,", területén lakó közönséget, hogy 
a há/iszrmétnek és általában a lakások- 
ból és udvarokból kikerülő szemétnek 
az utcára való kihordásától - saját ér­
dekében is — tartózkodjék. Az ez el­
len vétők ellen a kihágást eljárást meg 
fősöm indíttatni.

Elvárom, hogy a város közönsége 
fenti rendeletemet. amely a rendkívüli 
viszonyok folytán fontos és sürgős köz 
érdek, egyben a saját érdekében is mi­
előbb és lelkiismeretesen és megfelelő 
körültekintéssel hajtja vé

f)r. Gy°pay Lőtt ín
polgármester.

őrség a lopás lettesének megállapí­
tása után bravúros nyomozással lep 
IcKtc le a tolvajt, aki különben a ter­
helő adatok elél árasa után bevallotta 
bűnét. Atkisérték az. ügyész* é» fog 
házába, ahol a vizsgálóbírói híhallga 
tás ólán minden bizonnyal elrendelik 
etartóztatásat # addig is. amíg ügye 

a vádtanács elé nrm kerül, vizsgalat•
fogságban marad.

szolgálatos gyógyszertári-
IIL CSOPORT:

MADONNA egyógyszertár, Féder Vil­
mos, Sztaroveszky-u. 20. tel. 1? tiO.

KÍGYÓ gyógyszertár, Szabó Ferenc 
Bémer-tér 1. tel. 15—63.

3. II. Rákóczy Ferenc gyógyszertűr 
túl, Csanda Endre, Szacsvay-ulca -’4 
tel. 17—47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mátyás ki- 
rály-ut 1. Tel. 32—91.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szó tv 
hat reggelig tart
I. «im apwsgiaiHwawi wjumu I. 'jigai.awwM

Kiióházakban és vend ágiik be*, ke,
» üfcegy*« Lapok eá.

-*—*■
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Dr Sághy László, a várad! rendőrség 
vezetője az oktalan és céltalan köl­

tözködés! lázrólés a közrendről
Dr. Sághy László mulőrlanácsos, h 

nagyváradi rendőrség vezetője laptár­
sunknak az. Erdélyi Néplap-nak nyilat­
kozott az. immár Nagyváradon is meg­
mutatkozó. teljesen indokolatlan és fe­
lesleges elköltözködési lázról:

— Nagyvárad lakosságának egy igen 
kis részét valóban elfogta a menekü­
lési láz — mondta Ságity László dr.
— Mondanom sem kell. hogy erre a 
hisztérikus ijedelemre semmi komoly 
ok sincs. A közvetlen veszély honvé­
dőink jóvoltából regen elmúlt. hiszen 
a pár kilométernyire levő határt 
messze eltollak Várad alól és amint 
a legfrissebb hadi jelen lesekből is ér­
tesülhetünk, továbbra i« vitézül alják 
fiaink a harcot. Amilyen helyesnek 
tartom, hogy a bombázásra való te­
kintette! a gyermekeket és asszonyo­
kat az srátiv'ag nyugalmasabb vidéki 
falvakban helyezzék el, annyira hely­
telennek és elítélendőnek minősítem 
•» költözködésnek azt a fajtáját, ami­
kor egyesek, előnyös anyagi helyze­
tük kihasználásával minden magyar 
közösségi érzésI megtagadni, Közle­
kedési eszközeinket sokkal fontosabb 
célok elől elvonva, az utolsó szegig 
felpakolva távoznak amikor mástk 
puszta életük mentésére sem gondol­
hatnának.

— Mi a tanácsos úr véleménye az 
ilyen riadalmat keltő egyéni köUöz- 
ködökröl?

— Bár ürülök annak, hogy az ilyen 
kishitű vészmadaraktól megszabadu­
lunk, mert hiszen ezzel erősen le­
csökken a rémhírterjesztés, a mene­
külési hangulatkeltés, élethalál har­
cunkhoz szükséges elszánó kiállás pe­
dig zavartalanul kerekedhetik fei.il, 
mégis szomorúsággal tolt el, hogy 
akiknek társadalmi állásuk ée anyagi 
helyzetüknél fogva éppen e nehéz 
napokban kellett volna a nép előtt 
jó példával járni, ijedten szedték fel 
sátorfájukat és gyáva tettükkel ki- 
számilhatatlnn rombolási idéztek a 
közhangulatban. Szerintem az ilyen 
egyéni akciókból távozók nem ér­
demlik meg, hogy mégegysznr I, lyet 
kapjanak Nagyvárad nehezebb nap­
jait is szívesen vállaló polgárai kö­
zölt.

— Ezekből az esetekből azonban 
nem szabad általánosítani Ez ször­
nyén káros volna a tooSt annyira 
szükséges magyar összefogásra, ál 
lapítja meg határozottan a nagyvára­
di rendőrség vezetője. Majd amikor 
a város jő közhangulatának biztosí­
tása felöl érdeklődünk, a következő 
választ kapjuk:

— Nagyvárad közhangulatát az em­
lített eseményeken kívül egyéb jelen­
ségek is zavarták. Voltak, akik nem 
a mai időknek megfelelő életmóddá, 
hívták ki maguk ellen a közvéle­
ményt. Mások könnyelmű, hazai lat­
ján kijelentésekkel okoztak meghűl- 
ránkoztatást. Éppen ezért arra tor-k­
ezem, hogy mi, ittniaradoltak teljesen 
megtisztuljunk a káros elemektől és 
máris intézkedtem, hogy mindazok 
az elemek, akik életmódjukkal é.s ma- 
»atartásukkal zavarták a ma annyira 
szükséges nyugalmat, eltávolíttassa­
nak a város életéből

Beszélgetésünk során felvetőd itt 
az a kérdés is. bog'- a hm»' fronton 
annyira szüksége* közrend bizloíttív

• a érdekében a ok (óság miben lehet 
segítségére a rendűi segnek l

A város Ix-./i n*ége élt ős irhán 
abban lehetne segítségünkre 
mondta Ságby László dr. — ha .1 hil­
lőit rémhíreket es minden háborún­
kat gyengítő szóbeszédet. tovább­
adás helyett — a le jelent-ser telj « 
felelősséget vállalva — hozzánk | it­
tál mik el. Névtelen :-v.-leket ugyanis 
olvjsatlanul dobjuk papírkosárba. 
Nem spicli-rendszert akarunk ezzel 
meghonosítani, hanem nvill magyaros 
kiállással szeretném a város lakossá­
gát megtisztítani a nem közénk vale, 
elemektől.

Szóba került az. utóbbi időben meg­
sűrűsödött légiriadók lezajlása is. A 
rendőrség idevonatkozó tapasztalatai­
ról és kívánságáról, érdeklődésünkre 
o következő felvilágosítást kaptuk:

Általánosságban nagyobb fegyel­
mezettséget kérek a lakosságtól légi­
riadók alatt. Minél fegyelmezettebb

egy város lakossága, annál kevesellt 
a vesztesége az eddigi tapasztalatok 
szerint, fiiadók alatt sokan járkálnák 
az utcán és áesorognak a kapuk ala t 
- minden indok nélkül. Elfelejtik 
hogy a közelmúlt éjszakai támadások 
tapasztalatai azt mutatják, hogy fo­
ként kisebbméretű légiaknakkat 
lyujtóbomhákkal támadnak, ami a 

légvédelmi pincékben ártalmatlan, 
föld színe felett viszont nagy pusztí­
tást végez. Ezért nyomatékosan fi­
gyelmeztetem a Közönséget, hogy 
főként éjszaka — senki se hagyja el
az óvóhelyet , ,

— Azérte tettem mindezeket szóvá
— mondta beszélgetésünk befejezé­
séül a nagyváradi rendőrség vezetője
— mert ez mind az annyiszor hangoz 
látott belső arc-vonalunk megerősíté­
sét szolgálja. Márpedig szent meggyő­
ződésem, hogy vitézül harcoló honvé­
dőink sorsdöntő harcát könnyűjük 
meg. ha idehaza is rendet teremtünk

Közei 380 ezer pengő kár 
megtérítését kérik 

a gettóbeli keresztény 
háztulajdonosok

Internálják a rémhírterjeszlőket
A belügyminiszter szigorú utasítást adott ki a rém­

hírterjesztés megakadályozasara
• 1 1*1 __ — li í ÉiV o*

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Ismeretes, hogy egyes személyek a 
háborúval kapcsolatos eseményeket 
erősen nagyítva terjesztik tovább, sőt 
olyan híreket is koholnak, amelyek 
megállapíthatóan minden alapot nél­
külöznek. Hogy a rémhírterjesztés 
kihatása a hadviselés érdekei szem­
pontjából mennyire káros, az külön 
magyarázatra szorul. Ezt a beteges 
jelenséget tehát minden erővel le kell 
törni. Szigorú törvényes rendelkezés­
ben nincsen hiány, mert a törvény a 
rémhírterjesztést egy évig terjedő 
fogházzal büntetendő vétségnek mi­
nősíti. és emellett az azt elkövető sze­
méllyel szemben a rendőrhatósági 
őrizet alá helyezésnek (internálásnak) 
is helye van. Csupán arról kell trh.íl

gondoskodni, hogy a rémhírterjesztő 
kel a törvény szigora el is érje. Lz a 
gondoskodás meg is történt. Amint 
illetékes helyről közlik, a belügymi­
niszter utasította a rendőrhatóságo­
kat. hogy a rémhírterjesztés megaka­
dályozása érdekében a rendelkezésre 
álló összes törvényes eszközt a leg- 
crélyeseliben alkalmazzák és ebb A a 
célból utasítsák alárendelt közegei­
ket, hogy kísérjék éber figyelemmel 
az e téren mutatkozó jelenségeket es 
minden olyan személy, akiről megá 
lapítható, hogy rémhírterjesztéssel 
alaposan gyanúsítható, haladéktala­
nul jelentsék fel. hogy velük szem 
hcn a megtorló rendelkezések alkal 

mázhatok legyenek

A gettóbeli keresztény háztutajdooo- 
>ok megbízottja, Csanda Endre gyógy - 
szerész, ma dé'előtt benyújtotta Gyapny 
polgármesternek a háztulajdonosok 
együttes kérvényét, amelyben azoknak a 
károknak a megtérítését kérik, amelye­
ket a zsidóknak ingatlanaikba vaíó tele­
pítése folytán szenvedtek. A kérvényhez 
csatolt kimutatás 67 háztulajdonos össze­
sen 270.198 pengő kárát tünteti fel, 
amelyhez még egy nagyobb ipari üzem 
később kimutatandó jelentős kára járm.

A polgármester megígérte, hogy a 
kérvényt a legrövidebb időn belül ‘elter­
jeszti a belügyminisztériumba. ArrA 
hogy felutazzék Budapestre és egvcb 
sürgős természetű ügyek elintézése mel­
lett ebben a kérdésben is személyesen 
interveniáljon, sajnos nem lehet s'ó, 
meri a polgármester, tekintette^ arra, 
hogy a betegszabadságon levő főispánt 
is helyettesíti, csak abban az esetben 
hagyhatja el most a várost, ha felett zs 
hatósága erre kifejezetten utasítja.

Azok a gettóbeli keresztény háztulaj­
donosok — számszerint mintegy húszai 
__ akik eddig nem jelentkeztek kártérí­
tési igényükkel Csanda Endre gyógysze­
résznél, most már csak egyéni kérvé­
nyekkel érvényesíthetik jogaikat.

•A gettóbeli keresztény háztulajdonosok 
megbízottja ez alkalommal megsürgette 
annak a kérvénynek elintézését is, mely­
ben a háztulajdonosok lakbérigényeket 
támasztanak a várossal, illetve a belügyi 
kormányzattal szemben.

Vezessék be « dahásiy-
iiufvet

Äz ipari a kérik

Hatszáz pengős 
pénzbüntetés a 350 

pengős cínőért
Ma tárgyalta a nagyváradi tommy*!-1!- 

Ujlaky István nagyváradi cipészmester
bűnügyét. . , .

Ujlaky Istvánt azzal vádolta a királyi 
ügyészség, hogy ez év januárjában egv 
női cipő készítésért 3Ö0 pengőt ké-t * 
kiszabott maximális ár helyett.

A fötárgyaláson Ujlaky István azza 
védekzett, hogy az említett cipót, nem 
tendes, egészséges lábra csinálta, hanem 
mint orthopäd cipőt készítetté, az ilyen 
árunak maximális ára pedig tudvalevő­
leg 350 pengő.

A kihallgatott tanuk, valamennyien 
megcáfolták Ujlaky vallomását és Így * 
fennálló bizonyítékok alapján a törveny- 
yzék 600 pengőre ítélte az árdrágító ci­
pészmestert.

Ismertettük, hogy a pénzűin mm * 
tér rendeletét adott ki a mezőgazda- 
„ági munkások és a tanyai lakosok 
dohány ellátásának biztosítására.

Ezzel kapcsolatban az ipari mim- 
káeság körében is mozgalom indult 
meg. hogy hasonló rendelkezések ki 
adását kérjék a pénziigymiuiszlerln!

A helyzet úgy áll. hogy az ipari al­
kalmazottak a mai körülmények kü 
zött vagy egyáltalán, vagy egész rit­
kán juthatnak dohánynemükhöz ^ '
műhelyben, gyárban dolgozn munka­
nem tölthet el órákat a trafik"', «or 
lejárásával, vagy előtte való ars or- 
gássál. De különben is a trafikok 
nyitvatartási ideje a munkaórákra 
esik és a munkahelyéről este haza­
térő munkás már nem talál nyitva 
dohányos holtot.

Nagvon fontos, hogy a dohányzó
rétegek hozzájussanak legalább mini

malis mértékben a megr."kutt do 
hányhoz vagy c.igarrttiihoB. Az. a f" 
nák helyzet. hogy az élelmesebbek es 
kevéshbé elfoglalt emberek kaphat­
nak olcsóbb dohányárut, míg a dol­
gozó rétegek, az ipari munkások sok­
szor kenvteleitek megvmii a drags 
|-i Jő filléres eigarellát. inert mast 
nem kapnak, abból is csak két-hfv 
rom darabot.

Mindenképpen kivioalo*. hogy a 
delién' nemű elosztása a légidje-ebli 
igazságossúg és egyenlő elbánás sze­
rint történjek, helyesebben mondva 
ebben a tekintetben helyénvaló volna

dolgozó rétegeket e’őnvhen része­
síteni.

Bármennyire i> sokra! előobrevalo 
I ...ndöink vannak, gondolni ke lem 
a dohányjegy hővezetésére, melynek 
rúv 'll megszűnnének azok a pana- 
-■ok mnlvekel in a általában ha'!.mi 
lehet a doh,ínynemű elosztása körül..

Hogyan lehet leszokni a «lo* 
hányasról? F.py hnisszoli hely 
lap Új módszert ajánl a dohányzás
• zenvedélvének leküzdésére. \ mod 
szer. amely egy francia orvostól szár­
mázik és állítólag már «ok esetben 
bevált, alapjában véve igen egyszeri: 
Az illető orvos, aki igazgatója az 
ogvik intézetnek. a következőket 
ajánlja: ..Ha kedve- kapsz cigaret­
tázni. kényszeiitsd magad arra. hogy­
ne nyomban, hanem cast tíz pere múl­
va svujts rá. A legközelebbi alkalom­
mal Lő. későid) 20 perccel, majd fo­
kozatosan mind hoc zvhb idővel told 
ki a rágyújtás időpontját " A he.ia 
újságíró, aki aa recept"t közölte, cík- 
két azzal a megjegyzéssel fejezte he: 
„Nem tudom, hol kapok a mai do- 
hányinségee időkben annyi cigaret­
tát. hogy az ajánlott módszert kipró­
bálhassam.“

*

t
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Üt tartasz sz autóigx. íorgaüoir
korlátozásáról szóló rendelet

- M 1 I» •• l .......I /. I. V-, i fal L
Szeptember 15-én lépett li a távba az 

autótaxiíi üzemének korlátozásáról szo.ó 
rendelet. Minthogy a rendelet intéz .vé­
déseit a nagyközönség nem igen ismeri, 
sok félreértés adódik elő. Éppen ezert 
helyesnek tartjuk az immár érvényben 
levő rendelet részletes ismertetését:

Géperejű bérkocsival (autótaxi), bér­
autóval csak annak a városnak vaav 
kér-.égnek központjától légvonalban sza­
kított 40 km. sugarú körbe eső lende­
ten szabad fuvarozni, amelynek tcriile- 
tsre, az iparengedély, illetőleg az enge­
dély okirat kiállíttatott. A meghatáro­
zott területen kivid törteim fuvarra 
r-ndkivüli méltánylást érdemlő esetben 
(pl. haláleset, súlyos betegség), a m. 
i.u.. kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter adhat engedélyt.

i. rpprnú bérkocsival a mezbatáro- 
rott területen belül i* csak azt a sze­
méin szabad fuvarozni aki a min sz­
ír,, rendeletben megállapított hato*ág 
»'-ál kiállított s a mintának megfelelő, 
M.r.eámnzotl igazolvánnyal rcndelke- 

(., i, korlátozó rendelkezés nein 
vonatkozik csomaggal utazóknak p.'dva

gosult utasok közül az alábbi feUoro.áe 
sorrendjében előnyben kell részesíteni-.

a) aki magát másik pályaudvarra kí­
vánja fuvaroztatni

b' gyermekkel érkezői. az aggoka,- 
rokantakat. betegeket és áldott álla­
potban levő nőivel.

c) azt, akinek súlyos, vagy több ter­
jedelmes csomagja van.

d) azt. aki magát a váró* távo al>b 
fekvő részére kívánja fuvaroztatni.

Közterületen, vagy telephelyen a kö­
zönség rendelkezésére tartott géperejű

bérkocsival árut nem szabad szállítani. 
Az utas használatira szolgá'ó poggyászt 
vagy egyéb ingó dolgot csak akkor sza­
bad szállítani, ha az utas a géperejű 
bérkocsiban maga is helyet foglal. Gép­
erejű bérkocsi vezetője sem levélnek- 
sem üzenetnek a géperejű bérkocsival 
való továbbítását nem vállalhatja el 

A fentiekben ismertetett rendelet 
rendelkezéseinek be nem tartása, vagy 
áthágása kihágást képez s amennyiben 
cselekménye súlyosabb büntető rende.- 
kezés alá nem esik. tizenöt napig ter­
jedhető elzárással kell büntetni.

4 rendelet I. évi szeptember hó 
15.én lép hatályba s hatálybalépésévé!
n 17S.OO0 1044 K. K. XI. szórná ren­
delet alapján kiadott igazolványok ha­
tályukat vesztik.

Csfiíai

Egy vidéki fiz zdáthodó 
halálos balesete Nagyváradon

Elütötte az elsötétített utcán egV teherautó

* aphihordóhat, 
lapárú sokai
IÓ fizetéssel felveszünk, 
le'entkemi lehet a

M AGYAR LAPOK
kiadohivatalaoa'

hiúban.
nves.

Ez az, ár a helyszínen ér-e-

,,.|varra, vagy pályaudvarról történő fu­
varozására; lelkészeknek beteglátogatás
r,diából történő. Valamint olyan fuva­
ré/okuk eseteire, amidőn egyházi vagy
Ir'készi teendők ellátása céljából pa-pj
,1 í- rben kell megjelenniölv, legalább .o 

alrkos hadirokkantak, továbbá ha­
las zl ást nem törő esetekben klinikára, 
kórházba, szanatóriumba, vagy orvos­
hoz szállítandó betegek fuvarozására; 
esküvői fuvarokra, a temetési fuvarok­
ra. A fentiekben meghatározott fuva­
rok esetében a géperejű bérkocsiban az 

,-t igénybevevő személyen kívül kísérő 
helyei foglalhat 
Géperejű bérkocsival (autót axival)

~yr 1 yi foargalomban — ugyanezt az 
níiot egyfolytában egy órai időtarta 
mou túl fuvarozni nem szabad. Bér 
-Vilóval a helyi forgalomban ugyanazt 
az utast egyfolytában bárom órai idő 
tartamon túl nem szabad fuvarozni. í’.z 
a tilalom vonatkozik arra az esetre is. 
l,a valamely helyiségben a helyi fuva­
rozás egy más helyiségben telephellyel 
bíró géperejű bérkocsival történik 

-Ab ország egész területére, vagy Bu 
dapcet székesfőváros területére vissza 
vonásig, v agy meghatározott időtartam 
ra érvényes igazolványt az illetékes mi­
niszter javaslata alapján a m. kir. ke 
reskcdclem és közlekedésügyi miniszter 
állítja ki. Illetékesnek azt a minisztert 
kell tekinteni, akinek ügykörébe a fo 
lyaomdó foglalkozásával, vagy gazdasá­
gi tevékenységével összefüggő ügyei 
általában tartoznak.

Valamely vármegye területére be­
leértve a vármegyébe beckclt törvény 

jogú város területét is. vala

Nagyvárad. Tegnap éjjel halálos 
végű autógázolás történt Nagyváradon 
a gr. Teleki Pál-utcábau. A késő éj­
jeli órákban Szakadat Mihály uagy- 
Uvögdi gazdálkodó haladt |3 város 
fölé. majd amikor a 1 eleki-uteának 
arra a részére ért, ahal a Damjanieh- 
utca torkollik, hirtelen cgv tehergép­
kocsi kanyarodott ki nagy sebesség­
gel és csökkentett világítással. Szaka­
dat Mihály, vigyázatlanságában az út­
test közepén haladt, csak Itesőn vette 
észre a tehergépkocsit, mely éppen a - 
*♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦••••••••••♦♦♦♦♦*

kanyarban érve elütötte a szerenrse- 
len embert.

.í gazdálkodó nagy ívben röpült a 
villamosmegálló járdaszigetének és 
„tt olyan súlyosan ütötte lejét a nőbe 
hogy a helyszínen azonnal meghalt. 
A szevecsctlcnül járt gazdálkodóra 
két arra haladó német katona »alatt 
rá. akik a legközelebbi német gép­
kocsiba rakták és beszállítottak tz 
e„yik közeli kórházba. A b esz ált Has 
már hiábavaló volt. A halálos vegu 
baleset ügyében a rendőrség erélyes 
nyomozást indított

Gazdasági élet külföldön
Kaucsuktermeléssel kísérletezik huh 

gária. A kaucsuktartalmú fövényeket 
Észak-Bulgáriában honosítják meg.

*

Teát vásárol Törökország Angliá­

tól. A brit cégek képviselői ebben az 
ügyben már tárgyaltak is a török ha­
tóságokkal. A teát Brit-Indiáhól szál­

lítják.

Termelést szabályozó rendelet je­
lent meg Horvátországban. A rende­
let értelmében azoknak a honát 
mezőgazdáknak, akiknek több. mint 
öt katasztrális hold terjedelmű föld- 

I birtokuk van, szántóföldjük felét ke- 
nyérmagvakka 1 kell bevetniük. Ipari 
növényt legföljebb a földterület ne­
gyedrészén szabad ültetni 500.000 
holdon burgonyát, 200.000 holdon 
különféle főzeléket. 30.000 holdon 
olajosnövényt, 50.000 holdon lent, 
26.000 holdon kendert. 25.000 hol­
don babot termelnek.

rodott, a lóállomány a maga® lóárak 
folytán 26.000-rel lett nagyobb. Ezzel 
szemben a szarvasmarhák szama 
-> 111.000-ről 2.058.000-re csökkent.

* *
7ő0 dinárban állapították meg a 

kukorica árát métermázsánkint Szer

l svéd-bolgár kereskedelmi tárgya­
lások egvik kényes pontja volt a ho,- 
gár kormánvnak az a rendelkezése, 
amelynek alapján a svéd gyű fát rosti 
gyárát Pestenezben lefoglalták A 
gyufakonszern már akkor tiltakozott 
a zár alá helyezés ellen s most. ami­
kor a kereskedelmi szerződés doles 
hart Stockholmban összeültek, a szer 
bű dós megkötése előtt ezt a ' " 1 
ügyet kellett megnyugtatóan elintem’

*

Fmcli tőkéjét a bolgár tenger-' 
szeti minisztérium cngedélme "lap­
ján a Santierele hi a vale Galati hn- 
jóstársaság. Az alaptőkeemelés ö . 
szege 18.436.000 leva. Ennyire éne­
kelik a gázmüveket, amit a kormány 
az 1938. évi március 3-án kelt tör­
vény értelmében a hajóstársaságnak 
átengedett.

*

Szabályozta a szerb minisztertanár * 
a magántisztviselők drágasági pótle­
kát. Azok. akiknek fizetése nem 'öbb. 
mint 3000 dinár, hónapongint 2v0n 
dinár drágasági pótlékot kannak 
3001-től 4500 dinárig a pótlék 30(10. 
4501- től 6500 dinárig 3500. 6 .01 i - 
8000-ig 4000. 8000 dináron fel d

4500 dinár.

hatósági jogú város területét is, vak 
mint a vármegye egyes járásának, nie- 
-vei városának, vagy községének térti­
éi éré visszavonásig, vagy meghatáro­
zóit időre érvényes igazolványt az ai- 
; .pán. csak valamely törvényhatósági 
jogú város területére érvényes igazol- 
vánvt a város polgármestere IVI köz- 
igazgatási rendészeti ügyosztály) ál­
lítja fii.

\, ijajolvátiy kiállításáért kezelési 
költség‘rímén 10 pengőt, a tényleges 
közszolgálati alkalmazottaknak 4 pen­
gőt kell a 104.130. szánni ,-K. K. K. 
Motalkó kezelési költségekre. bevételi 
«zárnia Budapest" elnevezésű m. k:r. ! 
postatakarékpénztár! csekkszámlára be­
fizetni.

A pályaudvarra vonattal érkezett,
2 éperejű bérkocsik igénybevételére tv-

Hollandiában a gabonával bevetett 
terület 1040 óta 16 százalékkal a 
ipari növényekkel beültetett rész 162 
százalékkal nagyobbodott viszont 
hüvelyes véleményt éo zöld takar­
mányt az előzőnél 1 t százalékkal ki 
sehh területen termelnek. Az áll n 
tenyésztés a takarmány-hiányt általá­
ban megsínylette, a sertésállomány 
azonban 61.000-ről 545.000-re szapo

Internélótáborba 
kerülnek a munkakernioh
Őrizetbe -élt o rendőrség egy volt futballistát, ki mar hí tv

óla nem dolgozik
(Nagyvárad.) A munkakerülők el­

len indított harcát a nagyváradi 
rendőrség tovább folytatja. Igen nagy 
azoknak a száma, akiket a rendőrség 
emberei megfigyelés alatt tartanak. 
Biztosra vehető, hogy már a napok­
ban több újabb őrízetbevétcl fog tör­
ténni. . „

Szerdán a déli órákban, a két első 
eset után megtörtént a harmadik 
őrízetbevétcl. A detektívek elcsíptek 
Papp Józsefet, akit a nagyváradi éj­
szakai világban mindenki Pop Gstrso 
néven ismer. F/zt a fiatalembert evek­
kel ezelőtt a nagyváradi sporté, et 
egvik tevékeny tagjaként ismeretes. 
Eredetileg vasöntő munkás volt. ezt 
a foglalkozást azonban noha ma
még csak 31 éve* — már tíz ével 
ezelőtt elhagyta s azóta mint art a

Széni László apmdaR.T.Nanvv rád
íizéa hetükkel berendezett könyv nyomdá ja Készít min­
dé*!»'emit ivont'tvá'vnnt t i é s e s k 1 v t ei - •
Rendeléseket ielvesz lelefononf^ajtvomda^^iei^n^W^

rendőrségen most telt vallomása el­
árulja — semmiféle fizikai murrnat 
nem végzett.

— Még ezt a ruhát is egy barátom 
csinálta nekem — mutatott magár, 
az elegánsan öltözött Pop Gsieso 
rendőrségi kihallgatása során,

Nem először gyűlt meg a haja a 
rendőrséggel. Pop Ccicsót a rend 
őrség már régebben rendőri felügye­
let alá helyezte mert ellene különfr'.- 
panaszok merültek fel. Hogy ne le­
gyen „kéznél". Pop Csiesó az. utóbbi 
időben már nem is larioll magína* 
bejelentett lakás Azutin. hogy /' 
rendőrség m ykezdte irtohadjj- 
ratái a nmnk tkerülökk el szemben, 
szökött és bar it ttf odahív la. kfl 
nappal ezelőtt ,’utón Nagyváradra 
jött és a rendőrség '‘ftpen akkor csip 
te el. amikor oda autón 'issza akart 
utazni.

Pap József, alais Pop Csiesó ellen 
megindult az internálást eljárás, mint­
hogy iiiternálótáhorha kerülnek mind 
azok. kik a mai komoly időkben 
nem dolgoznak és semmiféle tisztes­
séges keresettel nem rendelkeznek.
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Sserheeztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SHLÁ6T1 DlZÍO-UTCi 5 Szil

Telefon: 12-27.
SUÖFIMTÉSI ARAK: 1 bóra 5.80 P.

3 hóra 15.— P.
Pnetatakarékpénztari csekkszámlánk 

eeároa: 72.301.
fLéeiretokat nem adnak irteeze

ka$$jaitik, ußwaink...

„De miért kelljen elvesznünk avagy 
kétségbe esnünk míg csontjainkban 
velő, ereinkben vér, míg Isten 
mennyországában a mi bizalmunk le­
het, míg karunkban kanját. markunk 
ban szabhat szoríthatunk. Avagy kii 
lönb kompositióből vagyon-e az mi 
ellenségünk felépítveV agy nem 
asoktul a vitéz magyar okiul szárma 
tunk-e mi kik kevés néppel számta­
lan snkezer pogéutyok.at. kergetlek? 
Nincs1 e Istennek hatalmában Hu­
nyadi győzelmeit‘ Mátyás király di­
csőségeit kezünkben ismét újonnan 
tnegrirágoztatni? De ágy ha mind­
nyájan egy szívvel egy lélekkel, se­
gítségül kivált Istennek szent, nevét 
kormosén nyúlunk a magunk dolgá­
hoz és fáradunk, vigyázunk, lusako- 
dunk a mi életünkért.“

(Zrínyi Miklós.)

4 BOMBAKÁROSULTAKÉRT. To- 1 Csodálatos megmenekülés a 
mek István lakatos 20 pengőt adott a pécsi terrortámadás alkalmával.

I it - "1 • 1 ..»ti.. I..A It, ti, úti mik oslbombakárosultaknak.

Légiriadó után kereskedők is csak 
fontos ügyben telefonálhatnak. A buda­
pesti és vidéki kereskedő|t az illetékes 
érdekvédelmi testületeknél panasz tat
gyáva tették, hogy egyes postahivatalok 
H légiriadó feloldását követő két órán 
belül bontották a kereskedők hivatalos 
és (izeiti beszélgetéseit, illetve a kapcso­
lást többször megtagadták. A postavezer- 
igazgatóság az intervencióra leirattal kö­
zölte, hogy a légiriadó felodását követő 
két órán belül, csupán a magánbeszélge 
tés tilos. Halaszthatatlan üzleti és főleg 
hivatalos beszélgetésekre a tiltó rendel 
kérés nem vonatkozik. Kívánatos azon­
ban, hogy az említett idő alatt csak a 
legszükségesebb gazdasági természetű 
közlésekre vegyék igénybe, a távbeszélőt 
cs az egyes beszélgetéseket a lehető leg 
rövidebb időn belül bonyolítsák le A 
post a vezérigazgatóság c szempont l'gv 
lembevételére utasította az egyes köz 
pontokat.

TIZENÖT SZTRÁJK MIATT sziitie-
ítélő pensylvániai és nyugat-virginiai 

szénhányái vett át Roosevelt rendeleté­
re az USA belügyminsztériuma. Ezek

OstUuie HtowktiUka
Irta az élet

— Bemutató az Apollóban —

Rz a kiváló német film tulajdonkép­
pen Leoncavallo zenei karrierjének tör­
ténete. A kiváló olasz, operaezerzőt nem 
a szokványos szerelem hanem az, em- 
berezeretet segíteni akarasa emelte a 
világhírű „befutott“ zeneszerzők meg 
irigyelt sorába. Hogy hogyan ezt 
mondja el az ügyesen szövött éti pazar 
kiállítással színezett finom filmdráma 
amelynek főszeieplője a budapesti szü­
letésű Hörbiger Pál. aki Caniót alakít­
ja. Ez a Canio élet tragédia jóval ihlette 
Leoncavallót a világhírű operának, a 
Bajazzo-nak megalkotására akkor, ami­
dőn az kedves tanítványa elölt (aki a 
kétszeres gyilkossági,a esett tiamo 
egyetlen leánya: Monika Burg) a bör­
tönből kiszabadult Canió kilétéről a 
maga módján lebbenti le a fátyolt. A 
filmtörténet keretében láthatjuk es 

Ford áll az amerrnai , hallhatjuk a Bajazzó (pojáca) című

ián arról, hogy kik az Északamerikai művész sajátos lelkivilágát es ezen
•’ ’ , J . I ti 1 1 I/. l-l. ... r.: Álmónv Inrrama.

Pécsről jelentik: foó István poklosi 
lakos Pécseit teljesített szolgálatot 
abban az, időben, amikor a szirénák 
a légiriadót jelezték- Joó István két 
lovát kivezette az istállóból szabad 
térségre. Egy bomba közelébe csapó'-1 
le s a légnyomás a fiatal tüzért a le­
vegőbe kópia, megpörgette, mint a 
szél a falevelet és vagv lő méterrel 
odébb leletle a földre. Joó István 
még fel sem lápá.Szkodlt, máris újabb 
bomba robbant. A tölcsérből kivetett 
föld ekkor a fiatal tüzért betemette. 
Úgy ásták ki később a föld alól Cso­
dálatos módon Joó Istvánnak az 
ijedtségen és kisebb horzsoláson ki 
vül más baja nem történ1.

Hét NAP ALATT NÉGY IKER 
KECSKEMÉTEN. Kecskeméten az, el­
múlt bél nap alatt négy ikersz,ölelést 
jegyeztek be az, anyaköuyvbe. Az ikrek 
közül bárom leány- és. egy tiú-ikerpar

Ford áll az amerikai milllnmo

HAMIS IGÉNYLÉSSEL CUKROT 
SZERZETT. A budapesti büntető tör­
vényszék Zalán Endre tanácsa cukor­
ral való visszaélés miatt hozott Bér­
letet. Király Ferdinand kereekedose- 
géd a jegyhivatalban F",iszár Imre .ke­
reskedő nevében hamis igénylést tér- 
jesztett elő, amire 25 kg. cukrot utal- 
Vak ki. Az ilyen módon szerzett utal­
ványt 750 -kilóra javította ki és a 
étikről Griinberger Izsák és Steltner 
János közreműködésével kiváltotta.
A kiváltásért Stettner és Griinberger 
1700—500 pengőt kapott. Király pe 
dig a cukrot 10-13 pengős árban 
adta el Borhegyi Pál szatócsnak és 
Szűcs József magánbivatalnokna 
Borhegyi és Szűcs a tárgyaláson azzal 
védekezett, hogy ezzel a cukorral 
akarták pótolni azt a hiányt, ami üz­
letükben keletkezett. A bíróság Ki 
rslyt másfélévi, Grünbergerl egyévi 
és négyhónapi börtönre ítélte-

Levente parancsnokság felhívása, tel­
hivatnak azok az 1923, 24, 25, 25. évfo- 
lyambeli leventék, akik még nem tettek 
eleget katonai kötelezettségeiknek, jelent­
kezzenek azonnal a járási levente pa 
rancsnokságon. Ellenkező esetben csend­
őr karhatalommal lesznek elővezetve.

BOMBATALÁLATOK ÉRTÉK A 
WEIMAR MELLETTI INTERNÁLÓ- 
TÁBORT, Berlinből jelenti a NTI.: Az 
augusztus 28-án Weimar környéke el­
len intézett angolszász, terrortámadás 
során sok gyújtóbomba eltalálta a 
buchewaldi internálótábort. Az itt or- 
lőttek közül életüket vesztették többek 
Vozott Breitscheid es T haelmann vöt 
orezág,gyűlési képviselők

Copfhuzásbó! halál. Pécsről jelenti«: 
Mutz János vásárosdombói földműves szé- 
nat gyűjtött. A közelében játszott hét­
éves János és ötéves Katica nevű gyer­
meke. A fin megrángatta húga copfját. 
Apjuk erre hirtelen haragjában a fiú fe 
lé vágta a kezében évő vasvillát, a szer­
szám azonban célt tévesztett és a szeren 
csétlen kislány mellébe fúródott Mióta 
Katica a helyszínen meghalt. Apja el'en 
megindult az eljárás.

ltok magasrangű tisztviselőit kormány- 
biztosokká nevezte ki azazl a megbí 
zással, hogy a szünetelő bányákban a 
munkát minél előbb megindítsák- 
(Völkischer Beobachter.)

éves szövetkezeti igazgató szőlőmnnka- 
sául fogadta fel Tóth Ferenc 40 éves 
embert. Kettőjük között gyakran került 
sor szóváltásra, mert Tóth Ferenc szer- 

I ződéses kötelezettségének teljesítését 
gyakran csak külön díjazás ellenében 
akarta elvégezni. Szeptember 3-án is­
mét szóváltás támadt közöttük. Tóth 
fenyegetően közeledett Domokos Alajos 
felé, mire az igazgató rácmelte fegyve­
rét. Domokos Alajos vallomása szerint 
a fegyver véletlenül elsült, a lövedék 
Tóthot mellén találta. Tóth összeesett 
és kórházba szállítás közben meghalt- 
Az eljárás megindít

Ip&rtesliileU hírek

az u'jfi ...... ...... ..... I tan arrm, u„gy mk eo I ... r - „
a bányák rendes körülmények kozott Egyesült Államok leggazdagabb em- ka lélektani élmény forrása.
5100 embert foglalkoztatnak és naponta Mindenekelőtt megkell jegyez A legmagasabb igényeket minden vn
27.000 tonna szenet termelnek. Teke* ^ \xo^y a tőzsdén forgalomban nalon Melegíti ez a ídm. //örO/gfr re-
belügyminszter az amerikai bányavátla- lpv„ Vészvőnykötegek értéke az utói ,nekel és e filmszerepében a francia
■ ■ ' .................... ♦^•viselőit kormány- I ^, jejentésck szerint 2545 millió dől- filmdrámák gyöngyének, Michel Simon-

lúrt tett ki. Ezek közül az első helyen »ok méltó vetólytársáva valvk. Erde- 
a híres Ford szerepel 625 millió dob mes megnézni!
lárral. Érdekes, hogy a sorozatban 0 asz r rr----"
szerepelt Boosevclt elnök egyik ro- **♦♦»♦♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

AGYONLŐTTE SZŐLŐMUNKÁSAT. I kona is.
Cegléd határában Domokos Alajos 52 j ^ gy0m0Iégés Új gyógykeze­

lése Németországban (MNK) Dr , - . A ée vidéke Ipartest»
W. Hollmann ír az együk nemet fo- .^^Tf émi pari szakosztálya fel 
ly óira than a háborúban prob cmav 1 tg :gi figyelmét, hogy „Vára
váló gyomorégés problémaiam!. Kor- J pant-^'vaskereskedéshcz ed-
házában minden olyan esetei, mely- (április, május és júniiv:
uél 5 nap múlva nem jelentkezik ja- ^^^lö 'hoganylemezu,alanyok el 
-vulás, kivizsgálta hogy a bajnak n-m - 1(,mczeket f. hó 22-ig fel

-ik.,ehi, , lekeni«, rtl m.

2TÄÄSÄI érteit*-* !=■
fejezi be a kúrát.

Elnökség.
Az eljárás megiuouii.

Kiosztottak
15 nagyváradi zsidó-szöllőt

4g ONCsA-hózfjk hé-ői már most megkopjak a lu!a;=
dortjogot

Nagyvárad A igyvárad városa 
Közjóléti Szövetkezetének igazgató­
sága és felügyelőbizottsága szerdán 
délben együttes ülést tartott dr. Gyű- 
pay László polgármester elnoklcsé- 
Vz idés a 30- áu megtartandó kozgyü- 
"é= anyagát készítette elő < kijelölte 
azokat, akik az 5 holdon aluli zsidó- 

'szőllők tulajdonosaivá válnak. E?.ek 
névsora a kővetkezőt

3d es János. Csák Imre Fóth 
László. Győri János, Beiké György, 
Balogh József. Orosz Imre. Palkovies 
Huilnlf. Kovács József, özv. Koma 
J, -,tah)é, Juhász István, özv. Tapaszt 
Esigmomhié. Tutor János. Szerző Jó­
zsef. Garay Mátyás és Nagy .Gyula.

Kiosztásra került 15 nagyváradi 
z= id őszüli ő. Az új tulajdonosok leg­
alább egvlioldnyi szőllőteriiletet kap­
nak. A legnagyobb Fzőllőterületet. 
am elv ígv most juttatott kéz»'re ke­
rül. két hold és 900 négyszögül.

Az értekezleten megbeszélés tar 
gyát képezte az is, hogy a vonatkozó 
miniszteri rendelet értelmében az 
ONCsA-házak bárlöiro is átírjak a 
tulajdonjogot. A Horthy István-telep 
házai tulajdonjogának átírása minden 
különösebb nehézség nélkül meg fog 
történni, körülményesebb lesz azon­
ban az úgynevezett Bonczos telep ha-

FELHIYÁS. A vas- és fémipari szak­
osztály lakatos és bádogos csoportja 
felhívja tagjai figyelmét, hogy karbid- 
utalványaikat f. hó 21-től kezdve 5 na 
pon helül ve gyét1,- át annál is inkáhh 
mert az utalványok 8 napig érvényesek 
és ezen Idő lejárta után arra anyagot 
lei nem szolgálhat a kereskedő. Elnök-

B&ross-Siirek

Baross-tagok Hnyelmébe,
Felhívjuk az érdekelteket, hogy i 

petróleum u t a Ív ány értékét ' napon 
belül fizessék be Szövetségünk pénz-

bán az úgynevezett bonczos telep na j ^ mPrt e,gj, az kaphatja meg a 
zai tulajdonjogának atirasa: megpe tg h szállítást, „ki az. összeget Mö-
azért. mert ennek az utóbbi telepnek ,
a
van

földtulajdonjoga az állam kezében | re Fű^erSZakoSStály elnökségé.

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

V. #. ,



, wO j I HI »I I ■ I kf

vi[[ „f. f-iiLiinoW 1941- nepi _-j

Omhíiikosságok a megyében
Nagyvárad. Birizdó Imre 73 éves

vánceodi lakos gvógvithatat’an beteg-

M-ge miatt tegnap lakásán felakasz

tolla magát. Amikorra e -zr evetlek,

meghalt. Morvát Erzsébet nagy-

váradi lakos Vágóbíd-utea egyik

ONTS \-házáulak padlásán fel:, kas/.-

MAGYAR IAPQK

SZIMHÁ^.
A szinhóii iroda közleményei

„Ä toi •mils' esiitörlSktől minden este

tóttá magát és m.-vlialt. Tettének oki, 
ismeretlen. - Szabó Elemér values, 
lakos ma reggelre virradóan alkohol- 
mérgezésben meghalt. A felsorolt ese­
tek közül bűn cselekmény egyik eset­
ben sem forog fenn. amint azt az. íl 
let ék es hatóság vizsgálatai megállapí­
tották. így eltemetésükhöz az enge

délvt kiadák.

Nagyvárad tlij. város adóhivatala

Árverési hirdetmény
-Mölírott városi végrehajtó közhírré 

tessem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1935. évi 1 . eV 
rendelet 67—69. szakasza alapján az eb 
sí árverést 1914. október hó 7-én, a má­
sodikat 1944 október 16-án a városi Köz­
raktárban kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
1 \i, első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis az esetben kerülnek eladást a, 
1„ az árverezők a becsértek háromne- 
vy drészc erejéig tesznek vclcli ajánla­

tot. ,
2. A második árverésen azonban az

m;ór?"gok becscrlékre való tekintet uei- 
gyobh vételi ajánlatot tevő

Csütörtökön fél 0 órakor mutatja 
be a színház < jülcmOe e. nagysikerű
zenés víg játék újdonságot bemutató
bérletben \) bérleti előadás,, pénte­
ken fél 6 órakor. Szombaton este. va 
sárnap délután és este l.érletszáinet- 
Jien kerül színre. Rendező: • 7-a‘,u 
Ernő. Pompás szereposztás! Gyönyö­
rű kiállítás. Vigság. humor és roman­
tika váltakoznak ebben a nagy sikert 
aratott újdonságban, melynek fülbe­
mászó muzsikáját Farkas Ferenc sze-

Szombaton délután fél 3 órakor 
olcsó helyárakkal kerül színre IN agy 
Gizivel a címszerepben az Erdész 
lány című nagyoperett.

Hétfőn fél 6 órakor népművelés: 
előadás keretében az Erdészleány ke­
rül szilire. Filléres h elvárak' .Tegyek 
a színházi pénztárnál előre válthatók!

A pénz nem boldogít című bomba- 
sikert aratott vígjátékul,lonsag éc'E

den és szerdán fél 6 órakor van is­
mét műsoron.

Előkészületben: Cigány gróf ne e
operett.

Mii sor:
Csütörtökön fel 6 órakor: 1 füle- 

mile. Bemutató bérlet.
Pénteken fél 6 órakor: .4 feiernde.

A) bérlet. P
Szombaton d. u. fél 3 órakor: Li

dészlány. < . ...
Szombaton este föl 6 oraker: A 1 li­

le mile. • , . ....
Vasárnap d. u. fél 3 órakor: A füle-

mile. ....
Vasárnap este fél 6 órakor: A fűlt

mile.
Hétfőn fél 6 órakor: Erdeszlany. 
Kedden este fél 6 órakor: 4 pen 

nem boldogít.
Szerdán fél 6 órakor: A pénz nem 

boldogít.
A színházi biifjé kiadó!

Háromévi ferjyházra »leHck PR5 
szabadkai munkást erkölcstelen 
merénylet miatt. A szabadkai
bíróság háromévi fegvbazra ,telte 
Tumbász Balázs 20 éves munkást er• 
kölestelen merénylet elkövetése miatt, 
min. társa Borsos Sándor 21 éve- 
munkás négy havi fogházbüntetést 
kapott. Fellebbezés fői Mán került az 
ii-Tv a szegedi Ítélőtábla elé. amely 
teTirs egé-zében jóváhagyta a szabad­
kai törvényszék ítéletét. A tábla he 
letét kihirdették az elitéllek előtt.

Ürbohibpetések
Adós-vétei

Eladó jutányos áron egy mély gyer­
mekkocsi. Téglavető-utca 71

Egy jókarbau levő 40-cs lerfi cipő iü- 
csőn eladó. Cilii a kiadóban

Zománcozott vendéglői peerenyesübá
eladó. Bondárné, Tleki-u. 9.

AUásl (*ym 1

is íj 1 a lezua

SPORT
sxél az ítélet...

‘okába megy át 
3. \z árverés megtartása v^gy meg

1- őrlése esetén a behajtási illeték 8
százalék. , .

1 \ vételárat azonnal és készpénzben
kell fizetni.

MESTER MIHÁLY, végrehajtó

Á D 1 Ó
PÉNTEK, SZEPTEMBER 22.

Budapest 1.

Északi muzsika.
10 io A rádió hangversenydobogóján.
11.10 Szórakoztató zene.
]!. 10 Barabás Zoltán dr orvosi előadása, 
i .>.05 Művészlemezek.
1 ’.50 Roósz Emil szalonzenekara, 
t i. :0 Honvédeink üzennek.
1 '.00 Pertis .lenő cigányzene!-ara.
I ,50 Délutáni muzsika.

. Ol.lEdvi Illés István dl előadása.
•„op A Rádiózenekar műsorából. 
lí.,55 Világhírű hangok.
: 7.0(1 Egy óra könnyű zene.

>0 Látogatás Malzon Frigyes szob 
rászmii vésznél, 

t s,50 St rauss-hangverseny.
19.00 Párizs kövei zenélnek.
,0.;10 Magyar hárfa — magyar lan!.
.".,00 Szüret Hegyalján, 

v_m sas»
«.ávábázakbao és vsadéstökboo kérje 

- MAGYAR LAPOK“ «4.

Nagyvárad. Jelentettük már- hogy 
a NAC—DiM \VÁG-mérkőzés elmara­
dása az MLSz egyesbírája elé került, 
ahol a NAC ellen súlyos ítéletet hoz 
lak. Nemcsak odaítélték mind a. két 
pontot a diósgyőrieknek, hanem a 
határozat értelmében a tavaszi meiko- 
zést is Diósgyőrön kellene lejátszani. 
-Az ítéletről még hivatalos értesítés 
nem érkezett a NAC. vezetőségéhez, 
mindössze a Sporthírlap számol be 
Konvor Lajos egyesbíró zseniális íté­
letiről. mely az alábbiak szerint 
hangzik:

I „Konyor Lajos, az MI.Sz fegyelmi
Ag intézői egyesbírája csütörtökön 
igen fontos és nagyjelentőségű itele

leket hozott:
A szepember 10-ről elmaradt Di 

M \ VÁG—Nagyvárad• mérkőzés ket

éában kimondja, hogy sem a Nagy­
várad. sem a Debrecen nem járt el 
azon az úton, amelyet az MLhz a?, 
utazási engedélyek megszerzésére meg 
•lejében előirt. Az cgycsbíro nem f<> 

sradta el a Nagyvárad és a Debrecen 
védekezését, amely szerint a két 
egyesület a helyihatóságoktól nem ka­
pott utazási engedélyt es azért nem 
keltek útra kisorsolt mérkőzésük 
zínl,elvére. Az egyesbíró nyilvánvaló­

nak vette a két egyesület mulasztását 
és olybá vette, mintha mindketten le 
mondták volna a bajnoki merk öze
ükét. „

Az ítélet még cgv büntető Katar« 
zalot tarai,naz. A két egyesület anya­
gi felelősségét is megállapította 
Debrecen és Nagyvárad ezzel elvesz 
tette tavaszi pályaválaszlójogát^ es a 
tavaszi idényre kissorsolt mérkőzését

Kiszotgálónöket felveszünk Szilágyi De 
zső-ti. 5, étterem.

Konyhába mindeneest felveszünk. -- 
Szilágyi Dezső-utca 5, étterem. hbp*

ÁUáől kém
21 eves, 4 gim.u'mu ü végzett Vary 

(5—7 éves gyevni JK mellé a<.'jnii.il a< n> 

kers. litv a kiaJobin.
Perfekt gyors- és gépírónő állast kerer-. 

Címeket a kiadóba kér.

HMeufUe
Bútorozott szobát, fürdőszoba h.i:zna- 

lattal, reggeli és ebéd koszttal azonna.i-i 
keres hadiüzemi tisztviselő. C.met a k,; 
auóba kér.

Menyasszony és koszorusleány művi' 
fejdiszek és kézicsokrok Ezüst- és arany- 
lakodalmakra csokrok és kosarak < lesun, 
szód kivitelben megrendelhetők. Ruhák- 
ra divatos virágok raktáron, azonkívül 
hozott anyagból is olcsón készülnek. Ka­
rácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébetimen
sportpályánál.)

Kertesház 4 szoba, konyha, fürdőszoba, 
esetleg bútorral kiadó. Cim a kiadóban.

m 1
DW, 1-M -

p° - .
javára igazolta.

Az ugyancsak szeptember 10-en le 
nem játszott lljvidék-Debrecen baj­
noki mérkőzés két pontját 0:0 =o.- 
aránnval az Újvidékieknek .telte.

A két azonos ítéletet az egyes bíró 
a bajnoki szabályok l-> k aIl‘* ,T 
pontja alap,Lián hozta meg. Tndokola

játszania.
Az MLSz teliát megint kitett ma­

gáért. A mai rendkívüli súlyos körül 
menyek között küzdő, tönkrebombá- 
zott városok egyesületeinek helyze­
tét nem vette figyelemben, hanem 
száraz paragrafusokra hivatkozva 
békebeli nagyképűséggel határozott

íívesmt1

A NAC erőnléti edzést tartott
Nagyvárad. Előzetes híradásunk 

szerint úgy volt. hogy a fáradságos 
debreceni út következtében kih, 
gyott keddi erőnléti edzés után,szer 
dán kétkapuzást rendez a NAC-

MI6YI1RIRTÉKSZIN
«■B5

képes művészi hetilap
Kapható a MAGYAR LAPOK árusaira

csapatban azonban «ok a sérült es 
még a fáradság jelei is erősen meg­
mutatkoztak. ezért Rónai Ferenc 
edző csak erőnléti edzést tartott. 
Pénteken lesz a legközelebbi edzés.

Ungvári hírek szerint az VÁC kü­
lönös gonddal készülődik a NAC e- 
len, mint értesülünk az újonc Ali 
I-es csapat a meglepetés gondolata 
val foglalkozik. Mint hangoztatják az 
ungvári szurkolók:
- Azzal tudna az UAC legcgyszt 

rübben tekintélyt szerezni az NB I 
környezetében, ha legalább az egvik 
pontot elrabolná a bajnokcsap aPo-t

Szeptember 6-iki bonibutáinacláy «ÓJtt .i 
Pray György-utcai Szociális Nővurcu 
óvóhelyen elveszett ridikül 190 pengővel. 
Kártyé István (Hegyes, Márton-u. Hm 
névre szóló iratokkal és élelmiszertegjck- 
kel. Megtaláló pénzt megtarthatja, az 
iratokat hozza a kiadóba, ellenkező eset­
ben feljelentjük a rendórsege.11. mu-.l 
többen látták, mikor felvette

Elveszett vasszürke kölyök!-.utya, mid­
ién barna sávval, a Városliget-utca kor­
nyékén. Becsüjletes megtaláló vagv nyom­
ravezető jutalomért vigye a V arosligct - 
utca 12. alá, vagy a Nagyvarad kiadói ^ 
vatalába.

Elveszett szerda este a/ Attila-utcá!v' t 
műútig szemüveg. Becsületes megtala'--. 
kérem adja be Attila-u. 34. ala.
^t^'iw»t-». 'BSC* 1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

\ Kiadást ti leu
t Dr. PAÁl Amad Dr Vitáé Jeromos

a Szent T.ászld-nvorada !<- i 
igazgatój afűszerkrszti"

Készült a Szent László-nyomda r. t 
hörforgngépén. Nagyvarad, SzHary 

Dezső-utca 5. színi.
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